

Subscripción

En la capital 4.50 ptas. trimestre.
Fuera de la capital 5 » » »
Extranjero 15 » semestre.
Idem un año 30 » » »

Todo plago se entiende por adelantado
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª, 75 cénts.—En la 3.ª, 50 cénts.—En la 4.ª, 25 cénts. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXI

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, MARTES 17 DE DICIEMBRE DE 1901

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS.

N.º 7.536

PARRAFEADO

Sabe el lector, que el Ayuntamiento de Tarragona telegrafió al diputado señor Roig y Bergadá felicitándole por su discurso en el Congreso contra el catalanismo, en cuyo telegrama decía el Ayuntamiento una verdad como un templo, esto es, que de triunfar lo que el doctor Robert quiere, Tarragona sería víctima de enormes perjuicios.

Al telegrama ha contestado el ilustrado diputado por San Feliu de Llobregat, en estos términos:

«La entusiasta felicitación que me envía ese municipio con motivo de mi discurso sobre el catalanismo, constituye para mí la más alta y preciada recompensa. Salude en mi nombre a todos los señores concejales, expresándoles mi sentimiento de gratitud, así como el deseo que me anima de poder ser útil en toda ocasión a mi querida Tarragona, por cuya prosperidad y engrandecimiento tan de veras me intereso.—Roig y Bergadá.»

Con esto queremos decir, que Tarragona ha dado el primer ejemplo de civismo, mostrando a la faz de Barcelona y del país, que no quiere perder su independencia y su importancia regional que como provincia tiene y por su historia debe conservar.

Al lado de esa actitud del pueblo de Tarragona patentizada por medio de su representación genuina, apenas si tiene miga la comunicación que al doctor Robert ha dirigido la *Unió Catalanista*, órgano como todo el mundo sabe de los llamados *reconsagrats* y autores y mantenedores históricos de las bases de Manresa.

Queremos que nuestros abonados conozcan el documento, llamando su atención, no solamente sobre lo que dice, sino sobre lo que quiere decir, si leen entre líneas, porque la cosa tiene malicia y peor intención. No queremos traducirlo para no quitarle mérito:

«Aquesta Junta Permanent, que no mira ab indiferencia ni judica ab prevenció cap

dels fets socials y polítichs que 's relacionan ab lo Catalanisme, guiantse en lo criteri ferm é inmutable per lo que sempre s'ha regit é inspirantse en l'esperit ample que correspón á la seva enlayrada missió, ha acordat en sessió d'avuy felicitarvos per lo discurs que pronunciáreu en lo Congrés dels Diputats del Estat espanyol lo dia 26 del passat Novembre, en quin discurs *exposáreu y defensáreu una part del programa del Catalanisme compendiat en las Bases de Manresa que, com sabéu molt be, sense defalliments y sense dubtar ni un instant han sigut l'objectiu de la propaganda de la «Unió Catalanista», que las promulgá en la memorable Assamblea de 1892, y que ha sigut la única entitat que las ha inculcadas en la conciencia del nostre poble.* —¡Visca Catalunya! y Vos molts anys.»

«¿Qué tal? Apenas si tienen malicia las líneas que nos hemos permitido subrayar.

La *Unió* le dice al leader de los de *La Veu* que no es él quien ha inventado ni inoculado en la opinión (en el supuesto de que así sea) las bases, sino los de la *Unió*, que son los consecuentes, los perseverantes y los que no transigen con nadie que no los acepte *in totum*, lo cual significa una acusación al sabio médico si, como dice la *Unió*, solo ha defendido una parte de la constitución manresana.

Pero en fin, allá ellos y buen provecho esa comunicación que acusa y felicita, aplaude y censura, muestra inequívoca de la rivalidad que existe entre ortodoxos y heterodoxos.

Tijera en ristre y cortamos:

«Hemos tenido ocasión de hablar con varios carlistas y todos están acordes en desmentir de una manera terminante y categórica, la noticia que ha circulado estos días, relativa a la reciente venida del general Moore a esta ciudad.

Este señor, que, según dicen, hace más de cuatro meses estuvo unos días en Barcelona, sigue por ahora en el extranjero y lo que puede haber dado origen a dicho ru-

mor, es la llegada de un ingeniero yankee, M. Horace L. Moore, que vino de Madrid en dirección a Marsella.

La igualdad de apellido y el haber el general Moore residido muchos años entre los yankees, explicaron la circulación del referido rumor que, como decimos, los carlistas niegan rotundamente.»

Riéndose de nosotros a mandíbula batiendo, al ver las planchas que hacen los periódicos liberales y lo mucho que se preocupan de lo que comen, suben, bajan, losen, escupen y gesticulan.

Todos sabemos que el carlista como partido anda peor que los demás que no lo son; que están divididos y deshechos; que hasta no faltan exímios que se atreven con el Rey y que ni siquiera pueden ya ocultar la miseria que los corroe y la pasión que les consume y, sin embargo, nosotros no paramos de hincharles el perro, de hablar de ellos, de temerles y de molestarlos, todo en mezcla irrisoria que si no fuera por lo ridícula, resultaría jocosa y más si los liberales tuvieran más juicio, más amor propio y más patriotismo que, dicho sea de paso, no tenemos ninguno a juzgar por las trazas, porque si fuéramos de otra fusta, ni se hablaría de ellos en parte alguna de España.

La muerte del jefe de los federales señor Pi y Margall ha desconcertado a los secuaces de modo profundísimo y se explica. El partido federal constituía un organismo gracias a la entereza austera de su jefe y del entrañable cariño, probada veneración y acendrado respeto que le tenían, de manera, que el partido federal era Pi y Margall y Pi y Margall era el partido federal; él uno complementaba al otro y, como era natural, le ha sucedido a ese partido lo que a todos los que hoy se agitan en el campo de nuestra política nacional, que muerto el jefe entra la desbandada, porque surgen las ambiciones de mando y predominio y allí en donde no es la fé el único lazo de unión, el personalismo que une, si desaparece, con él desaparece toda fuerza y todo vestigio de subordinación.

Le ocurre al partido federal lo que le ha ocurrido al conservador y le ocurrirá al fusionista tan pronto le falte el prestigio del jefe y eso que anda ya muy quebrantado; disolverse, evolucionar y constituir de nuevo otras agrupaciones y así a manera de flujo y reflujo, andan las colectividades sin norte en cuanto los jefes se retiran ó la parca les arrebató del mundo de los vivos.

Porque el ministro de Hacienda quiere que se paguen en oro determinados artículos en las aduanas, se armó una zambra entre los hombres de negocios y comerciante: ahora, bien estudiado el asunto, parece que la medida no es perjudicial sino beneficiosa según parecer de algunos. Como nosotros no entendemos de eso, deseamos que los cambios bajen, los ingresos aumenten y se haga la paz entre los hombres de negocios.

VERDADES

Sabe el lector lo que tenemos dicho referente a la instrucción pública y a la ignorancia de nuestro pueblo?

Pues vea, aunque sea en extracto lo que sobre el particular ha dicho el elocuente orador republicano don Melquiades Alvarez en el Congreso, con motivo de la discusión del presupuesto de instrucción pública.

He aquí lo que dice el extracto:

«Después de esto no podemos quejarnos de que se nos lance al rostro la frase de que «el África empieza en los Pirineos».

Basta un dato para demostrar nuestra incultura y es que hay un 68 por 100 que no saben leer ni escribir.

Esta ignorancia es culpa de nuestros males en todos los órdenes de la vida.

De poco más de 3 millones de niños que hay en España, dejan de asistir a la escuela 2.177.260.

Hay en España 24.000 maestros, de los cuales 17.000 no cobran más que 625 pesetas al año.

Hace un caluroso elogio de los maestros españoles, ridiculizados en el teatro, no por su culpa, sino por la de los gobiernos.

Censura también los locales que se dedican a la enseñanza.

Voy a terminar, dice; esta parte crítica del presupuesto, con el siguiente dato:

Dice que en España se paga a los catedráticos auxiliares lo que a un bodel; a los catedráticos que tienen su plaza por oposiciones lo que a un portero de Ministerio.

En material de enseñanza se gasta menos que el sueldo de un año de un ministro y menos de lo que el Ministerio de la Guerra gasta en bandás de música.

Después de estos datos, justo es que nos consideren como una colonia de Occidente.

Se ocupa del profesorado español para decir que hay en él hombres muy grandes, como Cajal, Menéndez Pelayo y algunos más que no cito por no ofender su modestia; pero los demás, aún sin contar los setenta y cinco que no justificaron su aptitud, según el señor García Alix decía, no somos más que medianías, que nos juzgamos a gran altura, sin pensar que nuestro orgullo es hijo, precisamente, de nuestra ineptitud.

Nadie negará tampoco que no sea ridículo que mientras se concede un crédito de 250.000 pesetas para levantar una estatua a Alfonso XII, se niegue un crédito de pesetas 25.000 para Escuelas de Artes e Industrias.

Francia y otras naciones llevan a sus hijos a otros países, para que estudien todos los adelantos, y fundan Escuelas, y allí donde creen que pueden aprender algo útil para la patria van a estudiarlo.

Ved el ridículo contraste que ofrece España.

Los Gobiernos se han empeñado en mantenernos encerrados dentro de los pobres muros de nuestra España.

Pero también hay que hacer maestros, pues hay quienes saben solo las cuatro reglas de Aritmética y un poco de gramática.

Son muchos los maestros que no saben los nombres de las capitales de Europa.

El maestro español es esclavo de los caciques locales, por el hecho de depender del municipio.

Defiendo la libertad de enseñanza, dice, porque no me asustan las enseñanzas que pueden difundir las congregaciones religiosas.

Termina con un párrafo elocuentísimo

haciendo la apología del profesorado español.

Bocadillos

Los corresponsales, en su justo afán de sacar noticias donde no las hay, dijeron que el premio de Nobel, al más grande dramaturgo se iba a adjudicar, al ilustre autor José Echegaray.

Pero ahora resulta que esto no es verdad, que queda sin premio, ¡que no se lo dan!

¡Creo que la plancha es monumental!

No nos eumendamos, somos siempre igual, por cantar victoria antes de acabar y echar las campanas a vuelo sin más que haber una leve posibilidad.

¿Tiene de esto, acaso, culpa Echegaray, a quien de seguro le hicieron pensar que lo prolemático era cosa real?

Los que apadrinaron el dicho *canard*, tienen el deber de desagraviar al autor ilustre José Echegaray.

Si él merece el premio y no se lo dan, otro premio idéntico se le debe dar en su misma patria, a quien supo honrar. Y como homenaje debe de tirar del carro del triunfo un corresponsal.

Copiemos dos noticias:

«El millonario Carnegie, «rey del acero» piensa hacer un donativo de diez millones de dollars para fundar una Universidad nacional en Nueva-York, según el plan de Washington».

«La recaudación para construir en San Sebastian una Plaza de Toros, ha subido a 500.000 pesetas».

El contraste es elocuente; la deducción, alarmante: ¡estamos divinamente y marchamos adelante!

Leo:

«El señor X, director de la Sociedad Z., tuvo el honor de ser recibido en el palacio de «Necesidades».

En cualquier palacio de Necesidades nos verán muy pronto a chicos y grandes. Pero de seguro que no nos veremos recibidos nunca en el de «Remedios».

Prueba de que todo llega.

«Hará unos once años que una persona encontró en Listanes, parroquia de Armeses, un saco que contenía algunas prendas de ropa y cierta cantidad en metálico.

El que se crea dueño de todo ello que hable con don Juan Pascual Ortega, presbítero de Vistahermosa de Ervedelo, y dando las señas le será entregado todo.

¿Dar las señas de la ropa que hace once años se ha perdido?

Pues la cosa es parecida a si haber desaparecido por igual fecha una moza, de chipén y de trapés, hoy diera las señas de ella quien la hubiera conocido, y dijera: Es guapa y fresca cuando estaría hecha un higo.

¡Buena estará la ropita para prestar un servicio!

La *Revue scientifique* acaba de hacer un descubrimiento que lo agradecerán mucho las señoras:

Las medias amarillas son venenosas, y una joven de Viena que las usaba, empezó a sentir fuertes dolores y debilidad en las piernas.

Será cosa de decir a todas las señoritas que tienen cara de débiles y no obstante se dedican a poner cara sonriente a cualquiera que las siga: —Perdone usted que me atreva; pero la cosa es precisa, enséñense usted las medias para ver si son amarillas.

El senador Hoan pide que se mande a los anarquistas de todas las naciones a una isla ó territorio lejano, como perjudiciales a la Sociedad.

Si se manda a todos los que perjudican, va a ser necesario descubrir mas islas.

TVerio.

NUEVO SUBMARINO

Acaban de verificarse interesantes experiencias en el puerto militar de Cherburgo, en la vecina república, de buques sumergibles ó de torpederos dotados de la doble facultad de navegar a la superficie de las aguas, impulsado por el vapor y bajo las olas, actuado por la electricidad de sus acumuladores.

El sábado último el *Triton*, mandado por el teniente de navío Poulain, ha procedido a ejecutar ensayos de navegación libre de veinticuatro horas de duración.

Después de haber embarcado todo su material, sus municiones y sus cuatro torpedos, el *Triton* se hacia a la mar a las diez de la mañana utilizando su máquina de vapor.

A lo largo de la escollera ejecutó una inmersión y navegó durante dos horas por debajo del agua. Remontado a la superficie se encendieron de nuevo los fuegos y el sumergible ha navegado a la superficie a rumbo libre hasta doblar el cabo de la Heve. Durante el trayecto el *Triton* ha recargado sus acumuladores y sus depósitos de aire comprimido.

El regreso a Cherburgo se ha ejecutado en penosas condiciones. Era de noche y había sobrevenido mal tiempo; por lo tanto fué necesario cerrar todas las aberturas, y la tripulación, por este hecho, ha tenido que soportar en la cámara de máquinas temperaturas que excedían de los 50 grados centígrados.

A pesar de este contratiempo, la gente demostró gran resistencia.

El *Triton* tomó puerto a las diez de la mañana del domingo en el arsenal. No se ha producido avería alguna en el complicado juego de aparatos, que han funcionado admirablemente.

Noticias

Poco después de cerrar nuestra edición del sábado, ocurrió en la casa habitación del banquero don Vicente Carreras una la-

Elixir Callo

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia la clorosis, convalecencias, dispepsias, (ligereza de digerir) raquitismo crecimiento defectuoso y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general, se curan pronto tomando el acreditadísimo

medicamento de gusto agradable y resultado tan rápidos y eficaces, que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia CALLO Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de D. José María Pérez y D. E. Vives.

mentable escena, la cual viene siendo la comidilla de los vecinos de esta ciudad.

He aquí como explica el hecho un colega:

«El sábado fué víctima de un crimen frustrado el conocido banquero y teniente de alcalde de esta ciudad, don Vicente Carreras, en circunstancias muy especiales.

A las ocho y media de la noche, desde los pórticos de la Rambla de la Libertad se oyeron gritos en demanda de socorro, que daba la hermana del referido señor Carreras.

En aquella hora, á pesar de ser aquel sitio uno de los más concurridos de esta ciudad, se hallaba casi desierto y casualmente acertó á pasar en aquel instante un individuo del Somatén, quien al enterarse de lo que ocurría, apresuróse á acudir en auxilio de la víctima.

Pocos momentos después salió á uno de los balcones que dan al referido paseo, en paños menores y con la cara ensangrentada el señor Carreras, dando fuertes voces de auxilio, y al preguntarle el indicado individuo del Somaten si conocía á los agresores, declaró que el autor material era su dependiente Arturo Cros.

Y los pocos momentos se reunió en el lugar de la ocurrencia un número considerable de personas, y los agentes de la autoridad junto con tres individuos del Somatén, tomaron las precauciones convenientes para impedir la salida de los agresores.

Practicado un minucioso registro en la casa é inmediateces que infundian sospecha, cuando ya iba á darse por infructuosa la labor de los perseguidores, los que permanecían apostados en una escalera interior que conduce al despacho de la banca del señor Carreras, oyeron una voz casi imperceptible que se creyó partía del pozo. Reconocido aquel sitio, que tiene una profundidad extraordinaria, se vió en él, sostenido en actitud violenta para no caer al fondo del mismo, al perseguido, invitándole á subir, y después de haber intentado hacerlo por sus propias fuerzas y ver que resultaban insuficientes, se le subió por medio de una cuerda sujeta al cuerpo.

Por los informes que pudimos recoger en el lugar de la ocurrencia, lo mismo puede tratarse de una venganza personal que de un robo, por más que se considere probable lo último.

El hecho ocurrió, según informes que creemos más ajustados á la verdad, del siguiente modo:

El señor Carreras, que tiene la costumbre de recogerse muy temprano, hacia entonces muy pocos momentos que se había ido á descansar; después que hubo apagado la luz, parecióle oír ruido en la habitación, y al levantarse se encontró de frente con el agresor, quien empezó á darle golpes con un instrumento punzante.

El señor Carreras asióse de aquél, procurando pararle los golpes; y después de alguna lucha, cayeron ambos al suelo; levantóse el agresor, y cogiendo un calorífero antiguo, primera cosa que le vino á la mano, descargó un fuerte golpe sobre la cabeza del agredido.

El señor Carreras empezó á dar voces de auxilio, y al verse descubierto el agresor, huyó, ocultándose en el pozo.

El agresor es pariente, aunque muy lejano, del señor Carreras, y estaba de dependiente desde hacia muchos años en la oficina de recaudación de contribuciones, de la que está al frente un hermano del agresor, y aunque no figura oficialmente, el negocio es del señor Carreras.

Como el asunto está subyúdice, debemos atenernos simplemente á las versiones particulares, y éstas, según unos, convienen en que el referido Cros, sabiendo que su principal tenía la costumbre de acostarse y llevarse consigo las llaves de la caja y puertas del despacho, se escondió de antemano en la habitación para quitárselas y perpetrar el robo, creyendo que éste que-

daría impune, y, según otras, dicen que el Cros solo quería vengarse contra su principal por ciertos resentimientos que de él tenía.

El juez accidental, que lo es el joven abogado don José Catalá, se pe sonó en la cárcel con el escribano señor Maluquer, tomando declaración al agresor, y dispuso que éste quedase incomunicado.

Las diferentes heridas que presenta el señor Carreras en la cabeza, fueron calificadas de pronóstico reservado y curadas por el médico forense.

Por nuestra parte, podemos añadir con toda clase de reservas y solo á título de información, que según parece, es firme la creencia de que Arturo Cros no se propuso agredir al señor Carreras, pues no se le ha encontrado arma alguna, si bien es de creer que la intención del agresor fué la de llevarse el dinero ó parte del mismo que se hallaba depositado en una caja, desechándose la idea de que se trate de una venganza personal.

El hecho se presta á vivísimas habladurías, de las cuales no nos queremos hacer eco, pues tenemos verdadera confianza en que con su actividad los tribunales obrarán con verdadera justicia.

Lamentamos profundamente el hecho y deseamos al señor Carreras, que está casi aliviado de las leves heridas que ha sufrido, su más rápida curación.

—Llamamos la atención del señor alcalde sobre el abuso que cometen algunos conductores de carruajes en hacer correr á todo escape por la ciudad á los vehiculos que conducen con grave riesgo de los transeuntes, pues el domingo por la noche fué un milagro el que una tartana no arrollase á una señorita en la calle del Progreso.

—Anoche era esperado en esta ciudad, procedente de Madrid, el diputado por La Bisbal don Jaime Roure.

También era esperado el nuevo juez de instrucción de este partido señor Torres.

—Hoy se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre lesiones, contra Pedro Costa y Pedro Gay.

Abogado defensor, don Manuel Catalá; procurador, don Narciso Negre; ponente, el señor presidente.

—Dicen de Madrid, que el juez que entiende en la causa por el robo de Correos, del que ya dimos cuenta, ha dictado auto de prisión contra el cochero Eustaquio Pacheco.

El abogado del Estado don Lorenzo Moret ha dirigido un escrito al juez mostrándose parte en la causa.

El Administrador de Correos ha ordenado que se saque una nota de los pliegos de valores robados, á fin de avisar á los imponentes para que detallen el contenido de los pliegos.

Resulta de la declaración de los imponentes que de los dieciocho pliegos que procedían de Madrid, la mayoría llevaban décimos de la lotería de Navidad.

Los interesados prometieron dar cuenta de los números de las fracciones y décimos, á fin de avisar á las Administraciones.

—Al objeto de facilitar la concurrencia á Barcelona en las próximas fiestas de Navidad, la compañía de M. Z. A., ha acordado establecer un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases, á precios reducidos, desde varias estaciones de la red catalana á la de Barcelona y regreso.

La expedición de dichos billetes tendrá lugar para las procedencias de Zaragoza á Marsá, inclusivos, en los días 21, 22, 23 y 24 y para las demás en los 21, 22, 23, 24 y 25 y 26; sirviendo para regresar en los días 22 al 27.

—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, publica la nota de las vacan-

tes amortizadas en el pasado mes de noviembre y que son las siguientes:

11 de teniente coronel; 14 de comandante, 21 de capitán, 11 de primeros tenientes y una de segundo.

—Ninguna casa extractora puede presentar tantas variedades de excelentes vinos como la casa antiquísima de Pedro Domecq, de Jerez.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á D. JOSÉ GUMBÁU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José 1. Bajos.



DE ACTUALIDAD

No sólo en España, sino en Europa y América, se ha generalizado un tratamiento con el que se curan, aunque sean muy crónicas, las enfermedades del estómago é intestinos, el dolor, las acedías, aguas de boca, vómitos, dilatación del estómago, estreñimiento, indigestión, diarreas en niños y adultos, disenteria, dispepsias, anemia y clorosis con dispepsia, úlcera del estómago, neurasténia gástrica, catarros intestinales y mareo de mar. Muchos miles de enfermos deben su salud á esta excelente medicación, que es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, poderoso tónico que abre el apetito, ayuda á las digestiones y nutre al enfermo. Pídase siempre Elixir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada en Europa y Américas.



ALMUERZO

Tortilla de cebolla.—Riñones de ternera á la alemana.—Pescadillas al gratin.—Saladillo con judias verdes.—Té con leche y galletas.

COMIDA

Sopa de pepinos á la crema.—Salmón á la española.—Agujas de ternera.—Setas fritas.—Pollo asado.—Tortilla al Ron.

Riñones de ternera á la alemana.—Los riñones de ternera se han de abrir por medio, despues de bien limpios y despojados de todo lo gordo, se atraviesan con el asadorillo despues de envolverlos en hojas delgadas de tocino; se les echa sal y pimienta, y se hacen cocer á la parrilla, cocidos ya, se ponen en una fuente y se sirve con una salsa mayordoma. Los riñones tienen una telilla que se quita facilmente, teniéndolos cinco minutos en agua fria.

León Loty.

(Prohibida la reproducción)

EL MUERTO DE UN OJO

(CUENTO)

Por huir de unos golillas cierto sastre, que era cojo, se murió sólo de un ojo... ramos... de mentirijillas. Como el sastre era afamado, pocos sastres lo sintieron, pero al entierro acudieron con el vestido enlutado; y hubo más de un envidioso que, echándola de afilgado, le llamó amigo querido y buen padre y buen esposo. El carpintero, en seguida, calculando de memoria, hizo la caja mortuoria para la pata encogida. Pero á nadie le dió gana de advertir, aunque lo viera, que el muerto llevaba fuera una pierna... Era la sana. El cortejo, dolorido, que tenía mucha prisa... (estó fué cosa de risa) ...viendo que el muerto fingido dió un respingo en la mortaja al oler una taberna, ¡hasta le rompió la pierna que no cabía en la caja! Y en vano el cojo se esfuerza en arengar al concurso, pues, á pesar del discurso, le enterraron á la fuerza. Muchos que ofrecen la palma de la gloria al que está yerto, si resucitase el muerto... le romperían el alma.

Gaspar Núñez de Arce.

Boletín religioso

SANTO DE HOY Santos Lázaro ob., y Franco de Sena CUARENTA HORAS. Están en la iglesia del Mercadal.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

Obsequio á nuestros lectores

Tenemos el gusto de ofrecerles un precioso cuadro de gran tamaño, de 86 por 115 cms., al que acompaña un libro biográfico, que contiene los datos más culminantes de la Historia de España, titulado

Cuadro sinóptico de los Reyes y Jefes de Estado Español

Contiene los retratos de los Reyes y Jefes de Estado por orden cronológico, desde Atulfo, primer rey goda, hasta Alfonso XIII y D.^a María Cristina. Al pié de cada retrato va la firma ó sello respectivo desde que los reyes empezaron á usar de algún signo ó autógrafo en sus documentos.

Dicho cuadro histórico contiene 108 retratos de tamaño 7 cms. de alto por 6 de ancho y varios otros datos de gran interés.

De manera que el cuadro resulta una crónica viva de los soberanos españoles. Son los retratos más exactos y parecidos que se han publicado sacado, por distinguidos artistas, de las monedas, medallas y de los cuadros existentes en los Museos de Estado. Bastará fijarse en los de este siglo para buena garantía de los demás.

El cuadro sinóptico tiene por orla y ornamento una porción de datos gráficos, curiosos é interesantes, como son: los 49 escudos de las provincias, los 10 escudos regionales, el escudo nacional y el real, 12 coronas heráldicas, 14 cruces honoríficas y las 8 indicaciones de los colores heráldicos.

Tales son los datos históricos que contiene, siendo un precioso y claro resumen de nuestra historia, un tratado de gran utilidad para consulta é instrucción, y muy digno para decorar cualquiera de las habitaciones de todas las familias, toda vez que dicha lámina y libro, tendien incoñscientemente á retener en la memoria los datos históricos que contienen, debido á lo agradable y distraído que le hacen los 108 retratos.

Las firmas son auténticas, sacadas de antiguos documentos, así como igualmente los escudos, coronas y las grandes cruces honoríficas.

El gran cuadro y libro, pueden adquirirlas nuestros lectores por el precio total de 2 pesetas con 50 céntimos.

Á los señores suscriptores de fuera que tenga que mandarse por correo certificado, 3 pesetas, que serán mandadas en libranza en esta administración.

Consultorio Médico Quirúrgico-Internacional Fundado en 1892

Dirigido por médicos especialistas españoles y extranjeros, y por una obstétrica, con el concurso de hábiles dentistas.

Este Centro técnico, el más importante de España y uno de los primeros de Europa, cuenta con todos los elementos que exige la ciencia moderna para la curación de las enfermedades por los agentes físicos: la Foto-cromo-terapia, la Hido-electro-terapia, la Radio-terapia y la Radioscopia. En su instalación electroterápica se emplean la electricidad estática, las corrientes continuas, las farádicas ó inducidas, las fisiológicas de Tripiier, las de alta tensión y frecuencia, las sinuosidades y ondulatorias, el baño hidroeléctrico, las duchas eléctricas filiformes y el masaje eléctrico. Los **Faños de luz** (Foto-terapia), último progreso científico, tiene en el **Consultorio** una instalación completa, con lámparas de incandescencia, arco voltaico, luz concentrada, baños combinados; así como también la **cromo-terapia**, en la que se aprovecha la acción de los rayos azules, rojos, verdes, violetas y ultravioletas, según las afecciones que hayan de ser tratadas. Los **Rayos X** se utilizan para diagnósticos y en sus nuevas aplicaciones terapéuticas, siendo notables los éxitos obtenidos en diferentes casos de **carcinoides**. Las inhalaciones de **Ozono**, que unidas á las corrientes de alta tensión y frecuencia, han conseguido el más glorioso triunfo de la ciencia moderna, la **curación de la tisis**. Todos estos elementos permiten tratar las enfermedades crónicas, nerviosas, artríticas, reumáticas, del corazón, del cerebro, de la médula, de la matriz, de los aparatos circulatorio, respiratorio, digestivo, génito-urinario, como las debilidades orgánicas, la diabetes, la esterilidad y la impotencia, la vejez prematura, las afecciones de la piel, etc., etc., evitando las medicaciones internas, inútiles casi siempre y en muchos casos peligrosas. Un completo arsenal quirúrgico; todos los medios conocidos de investigación y análisis, y el primer **Gabinete dental** de Madrid, según reconoce el Gremio al imponerle la mayor cuota contributiva, completan los elementos de que dispone este Centro científico. **Arenal, 1, Madrid.** Horas: 9 á 12 y 3 á 5. Consultas por correo.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., etc.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

PEDRO DOMECCQ

Cosechero, Almacenista y Extractor de Vinos
Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730.

Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824.

de aguardiente puro de vino, estilo
COGNAC, FINE CHAMPAGNE
MARCAS: Una, Dos y Tres cepas, y Extra.

PEDID ESPECIALMENTE

Cognac de «Pedro Domeccq»

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.



Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Salidas		Entradas.	
Para Madrid y Barna.	6:30 y 14:25	De Madrid y Barcelona..	9 y 17:35
Id. Francia.	3:30 y 17	> Francia.	7 y 14:50
Puigcerdá, Ripoll, Olot.	11	Puigcerdá Ripoll, Olot.	5
Id. S. F. de Guixols.	8:30 y 17	S. Feliu de Guixols.	7 y 14:50
Las Planas Olot, S. Juan.	8:30	Las Planas, Olot, S. Juan.	14:14

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en la imprenta de este periódico.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4.50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	>>>
Extranjero	15	>> semestre
Idem un año.	30	>>

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.